Хлус, А. М. Особенности методики расследования серийных убийств / А. М. Хлус // Уголовно-процессуальные и криминалистические проблемы борьбы с преступностью : Всерос. науч.-практ. конф. (Орёл, 29 мая 2015 г.) : [сб. матер.] / редкол.: А. В. Булыжкин [и др.]. — Орёл : Орловский юр. ин-т МВД России им. В. В. Лукьянова, 2015. — 309 с. — С. 348—352 Тезисы

ОСОБЕННОСТИ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ СЕРИЙНЫХ УБИЙСТВ

Хлус Александр Михайлович, кандидат юридических наук, доцент, г. Минск, Белорусский государственный университет;

Аннотация

Эффективность расследования и раскрытия серийных убийств зависит от наличия современной, научно разработанной и продуктивной частной криминалистической методики. Ее построение предлагается с учетом новой информационной модели преступления. В качестве такой модели выступает криминалистическая структура преступления. Выделение элементов криминалистической структуры серийного убийства, а затем их изучение и анализ будет способствовать наиболее полному и объективному познанию конкретного преступления.

Ключевые слова: серийные убийства, методика расследования, криминалистическая структура преступления.

Наиболее тяжким преступлением против личности является убийство. Особо острую проблему для практики и теории составляют серийные убийства, которые вызывают повышенный общественный резонанс.

Одним из факторов, влияющих на эффективность расследования и раскрытия серийных убийств, является наличие современной, научно разработанной и продуктивной частной криминалистической методики.

Современные методики расследования и раскрытия преступлений, вне зависимости от количества составляющих их элементов, содержат две основные части: информационную и методическую. Информационная составляющая частной криминалистической методики представляет собой систему криминалистических категорий, которые рассматриваются в качестве

информационной модели отдельных видов преступлений. Она, как правило, выступает в качестве первого элемента структуры частной криминалистической методики. Назначение таких моделей состоит в том, что на основе знания такой информации, возможно выдвижение версий о криминальном событии.

Методическую часть частной криминалистической методики составляют значимые для практики рекомендации. Они призваны оптимизировать деятельность следователя и оперативного работника в процессе расследования и раскрытия преступлений.

При построении частных криминалистических методик в качестве информационной модели преступления чаще используется его криминалистическая характеристика.

Наиболее подробно имеющиеся суждения о криминалистической характеристике преступлений подробно проанализированы Р.С. Белкиным, который, в итоге, пришел к выводу, что «криминалистическая характеристика... превратилась в иллюзию, в криминалистический фантом» [1, с. 223].

Низкий практической криминалистической уровень значимости привел к необходимости характеристики преступления осуществления познания преступлений иной основе. Такой основой на служит криминалистическая Построение структура преступления. данной информационной модели отдельного вида и группы преступлений, а затем ее использование В процессе расследования И раскрытия конкретного криминального события, возможно на основе знаний о уголовно-правовом составе преступления [2, с. 610-614].

В обобщенном виде криминалистическая структура преступления может быть представлена как совокупность материальных элементов системы преступления и связей между ними. Элементами криминалистической структуры преступления являются субъект, совершающий преступление, объект преступного посягательства, средство совершения преступления, предмет преступного посягательства, предмет преступления. Для каждого

преступления характерно определенное сочетание элементов. Эти взаимосвязанные между собой элементы и составляют криминалистическую структуру преступления. Материальный характер элементов криминалистической структуры преступления отличает их от одноименных элементов состава преступления, рассматриваемых уголовно-правовой наукой.

Анализ серийных убийств позволяет выделить в них следующие общие структурные элементы: субъект, совершивший убийство; объект преступного посягательства; средство совершения преступления.

В качестве субъекта как элемента криминалистической структуры преступлений, связанных с убийством, равно как и для других преступлений, всегда выступает человек. В числе значимых для расследования общих свойств субъекта рассматриваются физические, социально-демографические, биологические, психофизиологические, психологические свойства. Например, социально-демографические данные о личности (пол, возраст, образование, национальность и др.) позволяют определить круг лиц с точки зрения их вероятного участия в совершении преступления.

Для субъекта, совершающего убийство, характерно наличие не только указанных свойств, но и профессиональных умений, способностей, навыков. В большинстве случаев познание указанных свойств субъекта возможно на основе изучения следов, оставленных им на объектах, относящихся к иным элементам преступной структуры.

Проблемным при расследовании серийных убийств является установление в обстоятельствах совершенных преступлений «почерка» одного и того же лица, что, соответственно, свидетельствует о признаке серийности преступлений. «Ключ» к раскрытию таких преступлений состоит в умении заметить что-то, пусть даже незаметное, неброское, незначительное, но общее в серии убийств, увидеть «почерк» одного человека в деталях обстановки мест происшествий, исходя из которого составить психологический портрет преступника и проводить его целенаправленный поиск.

Объектом преступного посягательства при совершении убийства, в его криминалистическом понимании, является материальная система, на которую оказано непосредственное либо опосредованное воздействие, т.е. человек.

серийных убийств не Для характерно наличие связей преступником и его жертвами, по крайней мере, видимой, очевидной. Их неэффективным использование обычной отсутствие делает методики расследования убийств и использование типичных версий. Серийные убийцыманьяки, как правило, выбирают жертвы, руководствуясь собственными соображениями. Тщательное изучением объекта преступного посягательства, анализ его поведения, а также анализ его поведения в социальной группе, к которой ОН относится, позволяет определить пространственно-временные параметры поиска преступника и изучения его свойств.

В качестве средств совершения преступления признаются материальные объекты, обеспечивающие наступление преступного результата, а также являющиеся связующим звеном между иными элементами преступной структуры. В качестве средства совершения убийства могут быть использованы различные предметы: нож, удавка, камень и др. Детальное изучение средств совершения убийства, в ряде случаев, обеспечивает возможность определения пространственных совершившего границ поиска лица, преступление. Показателен в этом аспекте следующий пример. В Москве в 1977 г. было совершено несколько взрывов. Изучение следов на местах происшествия позволило установить, что в качестве корпусов самодельных взрывных устройств использовались бытовые утятницы, корпус которых соединялся стальными шпильками. Взрывное устройство включало в себя гайки, болты, провода, латекс, часовые механизмы, взрывное вещество и т.д. В процессе расследования были установлены производители всех элементов взрывного устройства, а также все города, куда направлялась их продукция. Проведенная реконструкция взрывных устройств показала, что их изготовителем мог быть специалист, разбирающийся в электромеханике на уровне инженера. При этом один из соучастников преступления, вероятно, работал в оборонной промышленности, так как сварочные работы на взрывных устройствах производились специальным электродом. В результате аналитической работы был определен круг городов, где могли проживать подозреваемые. В итоге, реализация в этих городах поискового плана привела к установлению лиц, виновных в совершении взрывов [3, с. 591–570].

Для отдельных серийных убийств характерно наличие в их структуре дополнительного элемента. Им является предмет преступного посягательства. В качестве данного элемента системы преступления выступают материальные ценности (деньги, драгоценности, личные вещи жертвы и др.), которыми завладевает преступник, совершая убийство.

Сведения об отдельных элементах системы преступления и их параметрах позволяют получать достоверные результаты при восстановлении картины конкретного преступного события, связанного с серийным убийством.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что выделение элементов криминалистической структуры серийного убийства, а затем их анализ будет способствовать наиболее полному и объективному познанию конкретного преступления.

Список использованных источников

- 1. Белкин, Р.С. Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня. Злободневные вопросы российской криминалистики. М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА-ИНФРА М). 2001. 240 с.
- 2. Хлус, А.М. Уголовно-правовые основы построения информационной модели преступления / Актуальні проблеми криминальної відповідальності: матеріали междунар. науч.-практ. конф., 10-11 жовт. 2013 р. / редкол. : В. Я. Тацій (голов. ред.), В. І. Борисов (заст. голов. ред.) та ін. Х. : Право, 2013. 848 с.
- 3. Основы оперативно-розыскной деятельности: учебник / Под ред. В.Б. Рушайло; Серия «Учебники для вузов. Специальная литература». Изд. 2-е, испр. и доп. СПб.: Издательство «Лань», 2000. 720 с.